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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto 1 
 

Circuito Fechado  
 

Chinelos, vaso, descarga. Pia, sabonete. Água. Escova, creme dental, água, espuma, creme de 
barbear, pincel, espuma, gilete, água, cortina, sabonete, água fria, água quente, toalha. Creme para 
cabelo, pente. Cueca, camisa, abotoaduras, calça, meias, sapatos, gravata, paletó. Carteira, níqueis, 
documentos, caneta, chaves, lenço, relógio, maço de cigarros, caixa de fósforos. Jornal. Mesa, 
cadeiras, xícara e pires, prato, bule, talheres, guardanapo. Quadros. Pasta, carro. Cigarro, fósforo. 
Mesa e poltrona, cadeira, cinzeiro, papéis, telefone, agenda, copo com lápis, canetas, bloco de notas, 
espátula, pastas, caixas de entrada, de saída, vaso com plantas, quadros, papéis, cigarro, fósforo. 
Bandeja, xícara pequena. Cigarro e fósforo. Papéis, telefone, relatórios, cartas, notas, vales, cheques, 
memorandos, bilhetes, telefone, papéis. Relógio. Mesa, cavalete, cinzeiros, cadeiras, esboços de 
anúncios, fotos, cigarro, fósforo, bloco de papel, caneta, projetor de filmes, xícara, cartaz, lápis, cigarro, 
fósforo, quadro-negro, giz, papel. Mictório, pia, água. Táxi. Mesa, toalha, cadeiras, copos, pratos, 
talheres, garrafa, guardanapo, xícara. Maço de cigarros, caixa de fósforos. Escova de dentes, pasta, 
água. Mesa e poltrona, papéis, telefone, revista, copo de papel, cigarro, fósforo, telefone interno, 
externo, papéis, prova de anúncio, caneta e papel, relógio, papel, pasta, cigarro, fósforo, papel e 
caneta, telefone, caneta e papel, telefone, papéis, folheto, xícara, jornal, cigarro, fósforo, papel e 
caneta. Carro. Maço de cigarros, caixa de fósforos. Paletó, gravata. Poltrona, copo, revista. Quadros. 
Mesa, cadeiras, pratos, talheres, copos, guardanapos. Xícaras. Cigarro e fósforo. Poltrona, livro. 
Cigarro e fósforo. Televisor, poltrona. Cigarro e fósforo. Abotoaduras, camisa, sapatos, meias, calça, 
cueca, pijama, chinelos. Vaso, descarga, pia, água, escova, creme dental, espuma, água. Chinelos. 
Coberta, cama, travesseiro. 
 

RAMOS, R. Circuito fechado. São Paulo: Globo, 2012. 

 
 
01) Com base no texto 1, indique se as afirmativas abaixo são verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale 

a alternativa com a sequência correta de cima para baixo. 
 
(  ) O texto retrata objetos presentes na rotina de um dia na vida de uma pessoa. 
(  ) A conexão semântica entre as partes do texto é estabelecida por mecanismos de coesão 

referencial. 
(  ) A coerência do texto é alcançada pela sequência entre a semântica das palavras, que produz 

sentido de unidade à narrativa acerca do cotidiano de alguém.  
(  ) A progressão textual é marcada pela sequência de ações descritas desde levantar da cama pela 

manhã até retornar para ela à noite. 
(  ) A relação entre as palavras é estabelecida sempre por vírgulas. 
(  ) Por inferência, depreende-se que se trata do dia a dia de um homem fumante que trabalha em 

uma agência de publicidade. 
 
A (   ) V ‒ F ‒ V ‒ F ‒ V ‒ F 
B (   ) V ‒ F ‒ V ‒ F ‒ F ‒ V 
C (   ) V ‒ F ‒ V ‒ V ‒ F ‒ V 
D (   ) F ‒ V ‒ F ‒ F ‒ V ‒ F 
E (   ) F ‒ V ‒ F ‒ V ‒ F ‒ V 
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02) Numere a ordem dos períodos, de modo que assegure coesão e coerência ao parágrafo. Em 
seguida, assinale a alternativa com a sequência numérica correta de cima para baixo. 

 
(  ) Já no que se refere aos não especialistas, a língua é vista como um conjunto de regras normativas 

que determinam o seu uso correto. 
(  ) Uma delas, já apontada por vários linguistas, é o não discernimento entre um sistema de regras, 

que caracteriza toda e qualquer língua ou variedade de língua, e um conjunto de normas de bem 
falar e escrever.  

(  ) Qualquer pessoa com alguma formação no campo dos estudos linguísticos sabe que a palavra 
“gramática” comporta muitos sentidos e algumas confusões.  

(  ) Por isso, essa visão se sustenta, predominante entre leigos, em virtude da associação de 
aspectos da vida prática institucionalmente administrada com ensinamentos obtidos na escola.  

(  ) Este último, ao limitar-se à chamada escrita culta formal, leva a identificar a fixação de aspectos 
da língua falada por uma faixa específica da população ‒ nem sempre consistentemente descritos 
– com a própria língua, identificação que, segundo essa abordagem, justificaria a preocupação 
prescritiva do gramático.  

 
Disponível em: http://www.scielo.edu.uy/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S2079-312X2014000200012. [Adaptado]. 

 
A (   ) 1 – 5 – 4 – 2 – 3  
B (   ) 4 – 3 – 1 – 2 – 5  
C (   ) 2 – 3 – 1 – 5 – 4  
D (   ) 4 – 2 – 1 – 5 – 3  
E (   ) 1 – 5 – 3 – 2 – 4  
 

Texto 2 
 

Caso Boate Kiss: recurso contra anulação de condenações chega ao STF 
 

Por Fernanda Vivas, g1 ‒ Brasília 03/04/2024  
 

O recurso do Ministério Público Federal contra a decisão que anulou a condenação de quatro réus pela 
tragédia da Boate Kiss, em Santa Maria (RS), chegou ao Supremo Tribunal Federal (STF) nesta 
quarta-feira (3).  
O caso chegou ao Supremo após a decisão do ministro Og Fernandes, do Superior Tribunal de 
Justiça. Em março, o ministro concluiu que o pedido poderia ser admitido e encaminhado à Corte.  
O recurso propõe a discussão de temas constitucionais, como a plenitude de defesa e a soberania das 
decisões do júri, além do devido processo legal.  
O pedido ainda não foi distribuído a um relator. Caberá a este ministro, quando escolhido, tomar as 
primeiras providências em relação ao processo.  
Incêndio  
O incêndio na casa de shows, em janeiro de 2013, causou a morte de 242 pessoas e deixou feridas 
outras 636.  
Em dezembro de 2021, o tribunal do júri condenou Elissandro Callegaro Spohr a 22 anos e seis meses 
de reclusão; Mauro Londero Hoffmann, a 19 anos e seis meses; e Marcelo de Jesus dos Santos e 
Luciano Augusto Bonilha Leão, ambos à pena de 18 anos.  
 

Disponível em: https://g1.globo.com/politica/noticia/2024/04/03/caso-boate-kiss-recurso-contra-anulacao-de-condenacoes-chega-ao-stf.ghtml.  

 
03) A informação principal do texto 2 é: 
 
A (   ) o incêndio ocorrido na Boate Kiss, que causou a morte de 242 pessoas e feriu outras 636.  
B (   ) a decisão questionável que anulou a condenação de quatro réus pela tragédia da Boate Kiss, 

em Santa Maria (RS). 
C (   ) a interposição de recurso à decisão que anulou a condenação de quatro réus pela tragédia da 

Boate Kiss. 
D (   ) a disputa de poder entre o Supremo Tribunal de Justiça e o Supremo Tribunal Federal. 
E (   ) a protelação da justiça para punição dos responsáveis pela tragédia da boate Kiss. 
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Texto 3 
 

01 
02 
03 

Amigo, para mim, é só isto: é a pessoa com quem a gente gosta de conversar, do igual o igual, 
desarmado. O de que um tira prazer de estar próximo. Só isso, quase; e os todos sacrifícios. 
Ou – amigo – é que a gente seja, mas sem precisar de saber o por que é que é. 
 

GUIMARÃES ROSA, J. Grande sertão: veredas. In: Ficção completa: Rio de Janeiro, Nova Aguilar, 1995, p. 119. 
 

04) Com base no texto 3 e na variedade padrão da língua escrita, assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) As duas ocorrências da expressão “a gente” (linhas 01 e 03) têm referências diferentes. 
B (   ) As duas ocorrências da palavra “só” (linhas 01 e 02) exercem a função de adjetivo. 
C (   ) A palavra “desarmado” (linha 02) é formada pelo processo de derivação parassintética.  
D (   ) Ambos os pronomes “isto” e “isso” (linha 01 e 02, respectivamente) realizam coesão anafórica. 
E (   ) A expressão “o por que é que é” (linha 03) pode ser parafraseada por “a razão pela qual se é.” 
 

 
Texto 4 

 

 
Disponível em: https://bancodolixoreciclavel.webnode.page/album/galeria-de-fotos-novidades/cartaz-loga-p-jpg1. 

 
05) Com base no texto 4 e na variedade padrão da língua escrita, assinale a alternativa correta. 
  
A (   ) Os dois pontos introduzem uma expressão redundante, cuja função é enfatizar a importância da 

coleta seletiva. 
B (   ) A forma “FAÇA” está flexionada na segunda pessoa do imperativo afirmativo, referindo-se ao 

leitor. 
C (   ) A oração “O LIXO É SEU” deixa subentendida a palavra empecilho, considerando a 

impossibilidade de conciliar “LIXO” com “UM MUNDO MELHOR”. 
D (   ) O pronome possessivo “SEU” remete a um interlocutor identificado.  
E (   ) O termo “MELHOR” está flexionado no grau comparativo de superioridade, comparando o 

mundo atual com um mundo possível. 
 
 

Texto 5 
Jô Soares 

 
Pois é. U purtuguêis é muinto fáciu di aprender, purqui é uma língua qui a genti iscrevi ixatamenti cumu 
si fala. Num é cumu inglêis qui dá até vontadi di ri quandu a genti discobri cumu é qui si iscrevi 
algumas palavras. Im purtuguêis não. É só prestátenção. U alemão pur exemplu. Qué coisa mais 
doida? Num bate nada cum nada. Até nu espanhol qui é parecidu, si iscrevi muinto diferenti. Qui bom 
qui a minha língua é u purtuguêis. Quem soubé falá sabi iscrevê. 

Revista Veja, 28 nov. 1990. 
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06) Considerando a identificação dos fenômenos linguísticos presentes nas palavras da coluna 1, 
relacione esta com a coluna 2 e assinale a alternativa com a sequência correta, de cima para 
baixo. 

 
Coluna 1 Coluna 2 

1. inglêis 
2. muinto 
3. falá 
4. prestátenção 
5. purqui 

(  ) elevação das vogais de média para alta 
(  ) supressão da desinência de infinitivo 
(  ) ditongação 
(  ) supressão vocálica 
(  ) inserção de consoante nasal 

 
A (   ) 5 – 3 – 1 – 4 – 2 
B (   ) 5 – 3 – 4 – 1 – 2 
C (   ) 3 – 5 – 4 – 1 – 2 
D (   ) 3 – 5 – 1 – 2 – 4 
E (   ) 5 – 3 – 1 – 2 – 4 
 

Texto 6 
 

Meme produzido tendo por base a obra Love Disarmed (1885)  
de William-Adolphe Bouguereau 

 

 
Disponível em: https://diariogaucho.clicrbs.com.br/entretenimento/noticia/2015/12/ 

relembre-os-memes-que-bombaram-na-internet-em-2015-4940478.html.  

 
Texto 7 

 

Replicação de memes “me solta” 
 

  

  
Disponível em: https://www.gerarmemes.com.br/memes-galeria/66-me-solta/650. 
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07) Com base nos textos 6 e 7, assinale a alternativa que melhor preenche a sequência de lacunas 
das proposições que seguem. 

 
I. O meme é criado tendo por base uma ______ a outro texto.  
II. Nos memes, a figura da mulher é reproduzida tal como na obra original; a repetição é uma 

característica da _______. 
III. O texto 6 estabelece uma _______ explícita com o quadro de Love Disarmed. 
IV. Na produção dos memes, a imagem do anjo é substituída pela de um alienígena. A subversão da 

ideia original é uma característica da ______. 
V. Os quatro memes do texto 7 mantêm entre si uma relação de ______. 
 
A (   ) paráfrase – alusão – paródia – intratextualidade – intertextualidade  
B (   ) intertextualidade – intratextualidade – alusão – paráfrase – paródia  
C (   ) alusão – paráfrase – intertextualidade – paródia – intratextualidade  
D (   ) intratextualidade – paródia – paráfrase – intertextualidade – alusão  
E (   ) paródia – intertextualidade – intratextualidade – alusão – paráfrase  

 
 

Texto 8 
 

Chupa essa manga!!! 
 

De acordo com os dicionários informais você poderá usar essa fala quando se referir a alguém que 
está com uma difícil tarefa a ser realizada. Algo que até então nunca havia sido feito, ou a que alguém 
deu início, mas deixou a tarefa enrolada ou pela metade. Então chupa essa manga. 
 

Disponível em: https://nordestinadosaler.com.br/2023/02/chupa-essa-manga. [Adaptado]. 

 
08) Com base no texto 8, assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) A expressão “chupa essa manga” é uma polissemia porque a palavra “manga” possui dois 

sentidos. 
B (   ) A expressão “chupa essa manga” é uma ironia porque pode ser interpretada com o sentido 

contrário ao que está sendo afirmado.  
C (   ) A expressão “chupa essa manga” é uma metonímia porque se refere a uma fruta para se referir 

a todo tipo de situação difícil. 
D (   ) A expressão “chupa essa manga” é uma metáfora porque confere um sentido conotativo ao 

enunciado. 
E (   ) A expressão “chupa essa manga” é uma comparação porque relaciona o sentido da fruta ao 

sentido de um problema a ser resolvido. 
 

 
Texto 9 

 
01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
 

Christopher – Nós estamos indo para o jogo? 
Chris – Eu disse que possivelmente nós iremos ao jogo. Você sabe o que possivelmente 
significa?  
Christopher – Como provavelmente. 
Chris – Não, provavelmente significa que há uma boa chance de irmos. Possivelmente significa 
que podemos ir, ou não. O que provavelmente significa? 
Christopher – Significa que nós temos uma boa chance. 
Chris – O que possivelmente significa? 
Christopher – Eu sei o que significa.  
Chris – O que significa? 
Christopher – Significa que nós não vamos ao jogo. 
 

À PROCURA da felicidade. Direção de Gabriele Muccino. Estados Unidos: Sony Pictures, 2006. 
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09) Com base no texto 9 e na variedade padrão da língua escrita, assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) A palavra “possivelmente” (linhas 02, 05 e 08) descreve uma chance menor de que algo 

aconteça do que “provavelmente”. 
B (   ) O sufixo “-mente” acrescenta a ideia de gradação às palavras “possível” e “provável”.  
C (   ) A palavra “provavelmente” (linhas 04, 05 e 06) pode ser substituída por “obviamente”, 

mantendo o mesmo sentido do texto. 
D (   ) A palavra “possivelmente” (linhas 02, 05 e 08) indica certeza de não realização do evento.  
E (   ) Ambos os personagens associam à palavra “possivelmente” (linhas 02, 05 e 08) o significado 

de “provavelmente”.  
 
 

Texto 10 
 

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
 

“Que enigmas absurdamente fáceis você propõe!” Humpty Dumpty resmungou. “Claro que não 
acho! Se por acaso caísse – o que não tem a menor chance de acontecer – mas se eu 
caísse…” Aqui franziu os lábios e pareceu tão solene e majestático que Alice mal pôde conter o 
riso. “Se eu caísse”, continuou, “o Rei me prometeu… ah, pode empalidecer, se quiser! Não 
esperava que fosse dizer isto, esperava? O Rei me prometeu… da sua própria boca… que… 
que…” 
“Mandaria todos os seus cavalos e todos os seus homens”, Alice interrompeu, de maneira muito 
imprudente. 
“Francamente, isto é horrível!” Humpty Dumpty gritou, lançando-se numa fúria repentina. 
“Andou escutando atrás das portas… e atrás das árvores… e pelas chaminés… ou não poderia 
saber disso!” 
“Não andei, verdade!” Alice disse muito gentilmente. “Está num livro.” 
“Ah, bem! Podem escrever coisas assim num livro”, disse Humpty Dumpty num tom mais calmo. 
 

CARROL, L. Aventuras de Alice no País das Maravilhas; Através do Espelho e o que Alice encontrou por lá. Rio de Janeiro: Zahar, 2009, p. 240. 

 
10) Com base no texto 10 e na variedade padrão da língua escrita, indique a alternativa correta. 
 
A (   ) As formas verbais “pôde” (linha 03) e “Podem” (linha 13) denotam possibilidade. 
B (   ) A palavra “Francamente” (linha 09) corresponde a um advérbio modalizador emotivo, que 

verbaliza as reações do falante em face do conteúdo proposicional. 
C (   ) A forma verbal “Mandaria” (linha 07) é empregada na descrição de um evento que certamente 

acontecerá, não estando na dependência de outros eventos. 
D (   ) As palavras “caísse” (linha 03), “lábios” (linha 03), “própria” (linha 05) e “horrível” (linha 09) são 

acentuadas pela mesma regra. 
E (   ) A expressão verbal “Andou escutando” (linha 10) descreve um evento em curso no momento da 

narrativa. 
 

 
Texto 11 

 

 
Disponível em: https://www.instagram.com/tirinhadearmandinho. 
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11) Assinale a alternativa que preenche de forma correta a sequência de lacunas nos quadros 1, 2 e 3 
do texto 11.  

 
A (   ) Por que – Porque – por que – porque  
B (   ) Por que – Porque – por quê – porquê  
C (   ) Porque – Por que – porquê – por quê 
D (   ) Porque – Por que – por quê – por que 
E (   ) Por que – Por que – por quê – porquê 
 

Texto 12 
 

A noção de “sujeito” 
 

A noção de “sujeito” como função sintática nasce da seguinte observação: em português (como em 
muitas outras línguas), um dos papéis temáticos associados ao verbo pode ser elaborado duas vezes: 
por um dos Sintagmas Nominais (SNs) presentes na oração e, redundantemente, pelo sufixo de 
pessoa-número do verbo. [...] 
Para chegar a uma definição de sujeito, temos que nos perguntar como o usuário da língua o identifica. 
Note-se que, ao ouvir uma frase, ele não dispõe dos papéis temáticos; precisa partir da sequência 
sonora. Ele tem pela frente a tarefa de atribuir a cada sintagma o papel temático adequado. E faz isso 
com base em seu conhecimento prévio, que inclui: (a) a sequência concreta realmente percebida 
(oralmente ou por escrito); e (b) a valência do verbo da oração, que é a parte de seu conhecimento 
lexical. 

PERINI, M. A. Gramática do português brasileiro. São Paulo: Parábola Editorial, 2010, p. 66-69. 

 
12) Com base no texto 12 e na variedade padrão da língua escrita, considere as seguintes afirmativas 

e assinale a alternativa correta. 
 
I. Na oração “Maria, chegou a encomenda do mercado livre”, o sujeito é “a encomenda do mercado 

livre”. 
II. Na oração “Houve um problema no encanamento, Pedro”, o sujeito é “um problema no 

encanamento”. 
III. Na oração “Me ajuda, Joana!”, o sujeito é “Me”. 
IV. Na oração “Para mim, está certo isto!”, o sujeito é “isto”. 
V. Na oração “Maria e Joana parecem cansadas”, o sujeito é “Maria e Joana”. 
 
A (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas II, IV e V estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas.  
E (   ) Somente as afirmativas IV e V estão corretas. 
 
13) Três amigas chamadas Patrícia se associaram para montar uma pizzaria. Elas utilizaram a 

primeira sílaba do nome delas repetida três vezes para formar o nome do restaurante. Cada uma 
delas sugeriu uma pronúncia, o que gerou uma discussão de como a palavra deveria ser 
acentuada:  

 
I. Se a sílaba tônica for o primeiro Pa, a escrita deveria ser Pápapa, pois a palavra seria 

proparoxítona, e todas as proparoxítonas devem ser acentuadas.  
II. Se a sílaba tônica for o segundo pa, a escrita deveria ser Papápa, pois seria o caso de uma 

paroxítona terminada em a, o que requer o acento. 
III. Se a sílaba tônica for o último pa, a escrita deveria ser Papapá, pois a palavra seria uma oxítona 

terminada em a, devendo obrigatoriamente ser acentuada.  
 
Assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) Somente a proposição II está correta. 
B (   ) Somente a proposição III está correta. 
C (   ) Somente as proposições I e II estão corretas. 
D (   ) Somente a proposição I está correta. 
E (   ) Somente as proposições I e III estão corretas. 
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Texto 13 

 
Disponível em: https://mpce.mp.br/institucional/centros-de-apoio-operacional/caosaude/ 

acoes-e-projetos/campanha-nem-um-nem-outro-cigarros-eletronicos. 

 
14) De acordo com o texto 13 e com a variedade padrão da língua escrita, assinale a alternativa 

correta. 
  
A (   ) O termo “NEM” desempenha a função de conjunção adversativa que exprime negação. 
B (   ) Sem a representação da linguagem não verbal não seria possível identificar o tipo de vício a 

que se refere o anúncio.  
C (   ) “Nem um nem outro” poderia ser substituído por “Nem um tipo de cigarro nem outro” sem 

modificar o sentido. 
D (   ) “Não troque um vício por outro” poderia ser substituído por “Não troque um tipo de eletrônico 

por outro” sem modificar o sentido. 
E (   ) Os termos “um” e “outro” são pronomes indefinidos que admitem flexão em gênero e número.  
 
15) De acordo com a variedade padrão da língua escrita, assinale a alternativa que preenche de forma 

correta a sequência de lacunas no texto do e-mail abaixo.  
 

 
 
A (   ) Fazem – viemos – nesse – em anexo – muitos – as – à – bastante – Anexo 
B (   ) Fazem – vimos – neste – em anexo – muito – as – a – bastantes – Anexo 
C (   ) Faz – vimos – nesse – anexas – muito – às – a – bastante – Em anexo  
D (   ) Faz – vimos – neste – anexas – muito – às – a – bastantes – Em anexo 
E (   ) Faz – viemos – nesse – anexas – muitos – às – à – bastantes – Em anexo 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
 
16) A governança ambiental trata de processos e instituições por meio das quais a sociedade se 

organiza e toma decisões que afetam o meio ambiente (IPEA, 2016). Trata-se de um conceito 
relacionado à implementação socialmente aceitável de políticas públicas por abranger a relação 
entre sociedade, estados, mercados, instituições, políticas e ações governamentais. Nesse 
contexto, assinale a alternativa que representa o processo de governança ambiental. 

 
A (   ) Processo permissivo, do setor privado, que envolve a exploração de recursos ambientais. 
B (   ) Processo centralizado, governamental, tecnológico e regulatório. 
C (   ) Processo participativo, que envolve diversos atores, prezando por descentralização, 

economicidade, transparência e inclusão. 
D (   ) Processo participativo, do setor privado, que envolve a exploração de recursos ambientais pela 

sociedade civil organizada. 
E (   ) Processo centralizado e econômico, que envolve diversos atores e é focado no uso dos 

recursos ambientais para as gerações futuras. 
 
17) Qual atividade descrita abaixo se caracteriza como uma ação que contribui para o Objetivo do 

Desenvolvimento Sustentável 6 – Água Potável e Saneamento? 
 
A (   ) Garantia de que os níveis de organismos indicadores de poluição fecal estejam acima do limite 

da legislação. 
B (   ) Tratamento de efluentes domésticos e industriais por processos biológicos e físico-químicos.  
C (   ) Lançamento de nutrientes nos efluentes para contribuir com a eutrofização de corpos hídricos. 
D (   ) Reaproveitamento de biogás proveniente de processo biológico aeróbio de tratamento de 

efluentes. 
E (   ) Implementação de fossas negras e lançamento do esgoto bruto das residências na rede pluvial 

municipal para o tratamento.  
 
18) A A3P é um programa do Ministério do Meio Ambiente que objetiva estimular as instituições 

públicas do país a implementarem práticas de sustentabilidade. O Programa se destina às 
instituições públicas das três esferas (federal, estadual e municipal). Nesse contexto, assinale a 
alternativa correta.  

  
A (   ) A implantação da A3P será obrigatória para todos os órgãos públicos até 2025.  
B (   ) A3P é um acrônimo de Agenda de Análise Ambiental Pública. 
C (   ) A A3P é obrigatória para os órgãos públicos do poder executivo e opcional para os órgãos dos 

poderes judiciário e legislativo. 
D (   ) A UFSC ainda não aderiu à A3P, mas está em processo de adesão.  
E (   ) A A3P possui seis eixos temáticos, entre eles “compras públicas sustentáveis”, “qualidade de 

vida no ambiente de trabalho” e “construções sustentáveis”. 
 

19)  Analise as afirmativas sobre assinatura digital de um documento e assinale a alternativa correta. 
 
I. Demanda a assinatura de todas as páginas do documento para garantir a sua autenticidade. 
II. Garante a autenticidade do documento impresso. 
III. Um carimbo de tempo associado à assinatura garante a sua tempestividade. 

 
A (   ) Somente a afirmativa III está correta. 
B (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
D (   ) Nenhuma afirmativa está correta. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
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20)  Analise as afirmativas sobre componentes de computadores e periféricos e assinale a alternativa 
correta. 

 
I. O processador (CPU) é responsável, dentre outras tarefas importantes, por executar as instruções 

dos programas. 
II. A memória RAM do computador é um tipo de memória volátil. 
III. Os dispositivos periféricos são dispositivos que se conectam a um computador para expandir suas 

capacidades ou funcionalidades. 
IV. Os discos rígidos e os Solid State Drives (SSDs) são dispositivos de armazenamento secundário 

não voláteis. 
 

A (   ) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
B (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas. 
E (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
 
 
21)  Qual das alternativas a seguir descreve corretamente a funcionalidade principal do “Gerenciador 

de Tarefas” do Windows 11? 
 
A (   ) Oferece uma interface para ajustar configurações de tarefas de rede e acessar ferramentas de 

diagnóstico de conexão. 
B (   ) Permite gerenciar o espaço de armazenamento em disco. 
C (   ) Fornece uma interface para instalar e desinstalar aplicativos do Windows. 
D (   ) Exibe informações sobre o uso de recursos do sistema, permitindo encerrar processos e 

monitorar o desempenho do sistema. 
E (   ) Permite alterar configurações dos usuários do sistema. 
 
 
22)  Considere que a fórmula =MÉDIA(A$1:$B3) foi inserida na célula A6 da planilha Microsoft Excel 

abaixo, que contém apenas números inteiros, e assinale a alternativa correta. 
 

 
 
A (   ) Caso o usuário copie a fórmula da célula A6 (comando CTRL+C do teclado) e cole na célula B7 

(comando CTRL+V do teclado), a fórmula da célula B7 será =MÉDIA(A$1:$B4). 
B (   ) Caso o usuário copie a fórmula da célula A6 (comando CTRL+C do teclado) e cole na célula B7 

(comando CTRL+V do teclado), a fórmula da célula B7 será =MÉDIA(B$1:$C3). 
C (   ) Caso o usuário copie a fórmula da célula A6 (comando CTRL+C do teclado) e cole na célula B7 

(comando CTRL+V do teclado), o valor resultante na célula B7 será 1,5. 
D (   ) Caso o usuário copie a fórmula da célula A6 (comando CTRL+C do teclado) e cole na célula B7 

(comando CTRL+V do teclado), o valor resultante na célula B7 será 2,5. 
E (   ) Caso o usuário copie a fórmula da célula A6 (comando CTRL+C do teclado) e cole na célula B7 

(comando CTRL+V do teclado), a fórmula da célula B7 será =MÉDIA($B1:B$4). 
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23) Um município repartirá uma verba no valor de R$ 312.800,00 para três projetos (esportes, artes e 
leitura) que atendem crianças de 0 a 12 anos, em partes diretamente proporcionais ao número de 
crianças atendidas. Se o projeto de esportes atende 160 crianças, o projeto de artes, 120 crianças 
e o de leitura, 180 crianças, então é correto afirmar que: 

 
A (   ) o projeto de arte receberá exatos R$ 91.000,00. 
B (   ) o projeto de esporte receberá menos de R$ 100.000,00. 
C (   ) o projeto de leitura receberá mais de  R$ 122.000,00. 
D (   ) o projeto de artes receberá menos de 25% da verba total destinada aos três projetos. 
E (   ) o projeto de leitura receberá 40% da verba total destinada aos três projetos.  
 
 
24) Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta. 
 
I. Um laboratório farmacêutico lançou um novo produto no mercado. O preço normal de venda é o 

preço de custo aumentado em 80%. Para promover o novo produto, o laboratório está oferecendo 
um desconto de 10% sobre o preço normal de venda. Se o novo produto foi vendido por 
R$ 340,20, então o preço de custo é inferior a R$ 210,00. 

II. Se uma loja vende uma televisão por R$ 2.000,00 à vista, ou, a prazo, vende por R$ 2.400,00, 
sendo cobrados R$ 400,00 de entrada e o restante, após um ano, então a taxa de juros cobrada 
pela loja é de 25% ao ano. 

III. Em uma empresa de tecnologia, 40% do número total de funcionários residem em Florianópolis. Se 
5% do número de funcionários que residem em Florianópolis e 10% do número de funcionários que 
residem em outras cidades ocupam os 20 cargos de chefia da empresa, então 150 funcionários 
não residem em Florianópolis. 

IV. Uma empresa avaliou seus funcionários atribuindo notas entre zero e dez. Os dados a seguir 
representam as notas obtidas por 10 funcionários:  

2,0 3,5 4,0 5,0 𝑥 6,25 7,0 𝑦 8,0 9,0 
Se os dados acima estão ordenados, a média das notas é 5,8, e a mediana das notas é 6,0, então 
𝑦 − 𝑥 = 1,5. 
 

A (   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
E (   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas. 
 
 
25) Em uma pesquisa realizada com funcionários de uma universidade para saber qual o meio de 

comunicação interna que eles utilizam entre telefone, e-mail e WhatsApp, o resultado foi o 
seguinte: 45 utilizam telefone, 50 WhatsApp e 26 e-mail; 22 utilizam telefone e WhatsApp; 18 
telefone e e-mail; 14 WhatsApp e e-mail; 10 utilizam as três modalidades; e 3 não utilizam 
nenhuma dessas ferramentas de comunicação. Se um funcionário for escolhido ao acaso, a 
probabilidade de que ele utilize telefone e e-mail, mas não utilize WhatsApp é de: 

 
A (   ) 0,103. 
B (   ) 0,1. 
C (   ) 0,11. 
D (   ) 0,125. 
E (   ) 0,225. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
26) A comunicação deficiente é uma das principais fontes de conflitos interpessoais no ambiente de 

trabalho. Sobre a comunicação organizacional e a comunicação não violenta no contexto de 
trabalho, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) Os canais formais de comunicação nas organizações são espontâneos e surgem como 

resposta às escolhas individuais.  
B (   ) “Ontem, João estava com raiva de mim sem nenhum motivo” é um exemplo de observação 

pessoal baseada em fatos, segundo a comunicação não violenta. 
C (   ) Um dos objetivos da comunicação ascendente é atribuir tarefas, fornecer instruções de trabalho 

e identificar problemas que necessitem de atenção. 
D (   ) Os rumores nas organizações podem ser uma importante fonte de informação quando 

emergem como reação a situações importantes para as pessoas, quando há ambiguidade de 
informações e sob condições que despertem ansiedade. 

E (   ) Os quatro componentes da comunicação não violenta são: escuta ativa, empatia, sugestão e 
autoavaliação. 

 
 
27) Em se tratando da Lei no 14.133, de 1º de abril de 2021, que dispõe sobre Licitações e Contratos 

Administrativos, analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.  
 
I. O desatendimento de exigências meramente formais que não comprometam a aferição da 

qualificação do licitante ou a compreensão do conteúdo de sua proposta não importará seu 
afastamento da licitação ou a invalidação do processo. 

II. O reconhecimento de firma será obrigatoriamente exigido, para não haver dúvida de autenticidade. 
III. Nas licitações de âmbito internacional, quando for permitido ao licitante estrangeiro cotar preço em 

moeda estrangeira, o licitante brasileiro igualmente poderá fazê-lo. 
 
A (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
C (   ) Somente a afirmativa II está correta. 
D (   ) Somente a afirmativa III está correta. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
 
28) Sobre a Política Nacional de Arquivos Públicos e Privados, Lei nº 8.159, de 8 de janeiro de 1991, 

analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta. 
 
I. Os documentos públicos são identificados como frequentes, secundários, transitórios e históricos. 
II. Os documentos de valor frequente são inalienáveis e imprescritíveis. 
III. Consideram-se documentos correntes aqueles em curso ou que, mesmo sem movimentação, 

constituam objeto de consultas frequentes. 
IV. São públicos os conjuntos de documentos produzidos e recebidos por instituições de caráter 

público, bem como por entidades privadas encarregadas da gestão de serviços públicos no 
exercício de suas atividades. 

V. Consideram-se arquivos privados os conjuntos de documentos produzidos ou recebidos por 
pessoas físicas ou jurídicas, em decorrência de suas atividades. 

 
A (   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas.  
B (   ) Somente as afirmativas III, IV e V estão corretas.  
C (   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.  
D (   ) Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas.  
E (   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.  
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29) Em relação às licenças apresentadas no regime jurídico dos servidores públicos civis da União, 
das autarquias e das fundações públicas federais, Lei nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990, 
assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) A licença para tratamento de saúde inferior a 30 (trinta) dias, dentro de 1 (um) ano, poderá ser 

dispensada de perícia oficial, na forma definida em regulamento.     
B (   ) Após cada quinquênio ininterrupto de exercício, o servidor fará jus a 3 (três) meses de licença, 

a título de prêmio por assiduidade, com a remuneração do cargo efetivo. 
C (   ) Será concedida ao servidor licença para tratamento de saúde, a pedido ou de ofício, com base 

em perícia médica, sem prejuízo da remuneração a que fizer jus.  
D (   ) Poderá ser concedida licença remunerada de até 2 (dois) anos ao servidor para acompanhar 

cônjuge ou companheiro que foi deslocado para outro ponto do território nacional, para o 
exterior ou para o exercício de mandato eletivo dos Poderes Executivo e Legislativo. 

E (   ) O servidor terá direito a licença remunerada para atividade política durante o período que 
mediar entre a sua escolha em convenção partidária, como candidato a cargo eletivo, e a 
véspera do registro de sua candidatura perante a Justiça Eleitoral. 

 
 
30) Considerando o que dispõe a Lei nº 11.091, de 12 de janeiro de 2005, sobre o Plano de Carreira 

dos Cargos Técnico-Administrativos em Educação, no âmbito das Instituições Federais de Ensino 
vinculadas ao Ministério da Educação, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) Nível de classificação é a posição do servidor na Matriz Hierárquica dos Padrões de 

Vencimento em decorrência da capacitação profissional para o exercício das atividades do 
cargo ocupado. 

B (   ) Cargo é o conjunto de princípios, diretrizes e normas que regulam o desenvolvimento 
profissional dos servidores titulares de uma determinada carreira. 

C (   ) Progressão por mérito é a mudança de nível, no mesmo cargo e nível de classificação, 
decorrente da obtenção pelo servidor de certificação em programa de capacitação, compatível 
com o cargo ocupado, o ambiente organizacional e a carga horária mínima exigida. 

D (   ) Será instituída progressão por capacitação profissional ao servidor que possuir educação 
formal superior ao exigido para o cargo de que é titular, na forma de regulamento. 

E (   ) Entre as atribuições gerais dos cargos que integram o Plano de Carreira está a de planejar, 
organizar, executar ou avaliar as atividades inerentes ao apoio técnico-administrativo ao ensino. 

 
 
31) Sobre a Lei nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990, que dispõe sobre o regime jurídico dos 

servidores públicos civis da União, das autarquias e das fundações públicas federais, assinale a 
alternativa correta. 

 
A (   ) Reversão é a investidura do servidor em cargo de atribuições e responsabilidades compatíveis 

com a limitação que tenha sofrido em sua capacidade física ou mental verificada em inspeção 
médica. 

B (   ) Readaptação é o retorno à atividade de servidor aposentado. 
C (   ) Reintegração é a reinvestidura do servidor estável no cargo anteriormente ocupado, ou no 

cargo resultante de sua transformação, quando invalidada a sua demissão por decisão 
administrativa ou judicial, com ressarcimento de todas as vantagens. 

D (   ) Redistribuição é o deslocamento do servidor, a pedido ou de ofício, no âmbito do mesmo 
quadro, com ou sem mudança de sede. 

E (   ) Vacância é o retorno do servidor estável ao cargo anteriormente ocupado e decorrerá de 
inabilitação em estágio probatório relativo a outro cargo ou reintegração do anterior ocupante. 

  



Cargo: Assistente em Administração Página 16 

32) A Política Nacional de Desenvolvimento de Pessoas (PNDP), instituída pelo Decreto nº 9.991, de 
28 de agosto de 2019, tem o objetivo de promover o desenvolvimento dos servidores públicos nas 
competências necessárias à consecução da excelência de seu trabalho. Segundo a PNDP, 
identifique se as afirmativas abaixo são verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale a alternativa com a 
sequência correta de cima para baixo. 

 
(  ) Considera-se diagnóstico de competências a identificação do conjunto de conhecimentos, 

habilidades e condutas necessários ao exercício do cargo ou da função. 
(  ) Licença para capacitação e participação em programa de pós-graduação stricto sensu no País são 

exemplos de ações de desenvolvimento. 
(  ) O afastamento para mestrado poderá ser de até vinte e quatro meses, permitida uma prorrogação 

por igual período. 
(  ) O afastamento para doutorado poderá ser de até quarenta e oito meses, permitida prorrogação de 

até doze meses. 
(  ) O servidor que abandonar ou não concluir a ação de desenvolvimento ressarcirá o gasto com seu 

afastamento ao órgão ou à entidade, ressalvadas as hipóteses previstas em legislação vigente. 
 
A (   ) V – F – V – V – V   
B (   ) V – V – F – F – V  
C (   ) V – V – V – V – F  
D (   ) F – F – V – V – V  
E (   ) F – V – F – F – F  
 
33) De acordo com a Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011, é dever dos órgãos e entidades 

públicas promover a divulgação de informações de interesse coletivo ou geral por eles produzidas 
ou custodiadas. Diante disso, analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.  

 
I. Para promover a divulgação em local de fácil acesso, os órgãos e entidades públicas deverão 

utilizar todos os meios e instrumentos legítimos de que dispuserem, sendo opcional a divulgação 
em sítios oficiais da rede mundial de computadores. 

II. Os sítios deverão conter ferramenta de pesquisa de conteúdo e divulgar em detalhes os formatos 
utilizados para estruturação da informação. 

III. Os sítios deverão adotar as medidas necessárias para garantir a acessibilidade de conteúdo para 
pessoas com deficiência. 

IV. Na divulgação das informações deverão constar respostas a perguntas mais frequentes da 
sociedade. 

 
A (   ) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
E (   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
 
34) Acerca da Lei nº 9.784, de 29 de janeiro de 1999, que regula o processo administrativo no âmbito 

da Administração Pública Federal, analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta. 
 
I. Um órgão administrativo e seu titular poderão, se não houver impedimento legal, delegar parte da 

sua competência a outros órgãos ou titulares, ainda que estes não lhes sejam hierarquicamente 
subordinados, quando for conveniente, em razão de circunstâncias de índole técnica, social, 
econômica, jurídica ou territorial, como, por exemplo, a edição de atos de caráter normativo. 

II. É impedido de atuar em processo administrativo o servidor que esteja litigando administrativamente 
com o interessado ou respectivo cônjuge. 

III. Pode ser arguida a suspeição do servidor que tenha inimizade notória com parente de terceiro grau 
dos interessados, sendo que o indeferimento de alegação de suspeição poderá ser objeto de 
recurso, com efeito suspensivo. 

 
A (   ) Somente a afirmativa II está correta.  
B (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
D (   ) Somente a afirmativa III está correta. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
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35) Considerando as funções administrativas e a figura seguinte, que reproduz o organograma da 
Estrutura Organizacional da Administração da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), 
assinale a alternativa correta. 

 

 
Fonte: https://arquivos.ufsc.br/d/6560ff7645/files/?p=%2FReitoria%2FEstrutura%20Geral.pdf 

 
 
A (   ) Assim como o organograma da Estrutura Organizacional da UFSC, os organogramas em geral 

são instrumentos úteis de comunicação da estrutura organizacional que conseguem 
representar os níveis de autoridade e responsabilidade formal e informal de uma organização.   

B (   ) Considerando o princípio da unidade de comando, é possível afirmar que as autoridades 
máximas da “Pró-Reitoria de Ações Afirmativas e Equidade”, da “Secretaria de Relações 
Internacionais” e do “Centro de Ciências da Saúde” possuem o mesmo superior hierárquico. 

C (   ) O “Centro de Ciências Agrárias” e o “Centro de Ciências Jurídicas” estão em níveis hierárquicos 
superiores ao “Centro de Desportos” e ao “Centro de Filosofia e Ciências Humanas”. 

D (   ) A posição do “Conselho de Curadores” no organograma da Universidade indica que esse 
Conselho exerce uma autoridade de linha. 

E (   ) A definição da estrutura organizacional, cuja representação gráfica é o organograma, é uma 
das atribuições da função “direção”, função da administração responsável pela distribuição de 
tarefas e recursos pelos membros da organização e pela definição de quem tem autoridade 
sobre quem. 
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36) Em se tratando da Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, que dispõe sobre Licitações e Contratos 
Administrativos, a Administração poderá solicitar à iniciativa privada, mediante procedimento 
aberto de manifestação de interesse a ser iniciado com a publicação de edital de chamamento 
público, a propositura e a realização de estudos, investigações, levantamentos e projetos de 
soluções inovadoras que contribuam com questões de relevância pública. Acerca desse 
procedimento, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) A realização, pela iniciativa privada, de estudos em decorrência do procedimento de 

manifestação de interesse atribuirá ao realizador direito de preferência no processo licitatório. 
B (   ) A realização, pela iniciativa privada, de projetos em decorrência do procedimento de 

manifestação de interesse implicará, por si só, direito a ressarcimento de valores envolvidos em 
sua elaboração. 

C (   ) A realização, pela iniciativa privada, de investigações em decorrência do procedimento de 
manifestação de interesse obrigará o poder público a realizar licitação. 

D (   ) A realização, pela iniciativa privada, de estudos em decorrência do procedimento de 
manifestação de interesse será remunerada somente pelo poder público, vedada a cobrança do 
vencedor da licitação. 

E (   ) Os levantamentos vinculados à contratação e de utilidade para a licitação, realizados pela 
Administração ou com a sua autorização, estarão à disposição dos interessados, e o vencedor 
da licitação deverá ressarcir os dispêndios correspondentes. 

 
 
37) Considerando o Manual de Redação da Presidência da República, analise as afirmativas a seguir e 

assinale a alternativa correta. 
 
I. Estão corretas as grafias dos seguintes cargos compostos: diretora geral; Vice-Presidente; e 

secretário executivo interino.   
II. Interino é aquele designado para exercer as atribuições de cargo público vago ou no caso de 

afastamento e impedimentos legais ou regulamentares do titular. 
III. Nas comunicações oficiais, o vocativo será sempre seguido de vírgula. 
IV. Para autoridades de hierarquia superior à do remetente, utiliza-se o fecho “respeitosamente”. 
V. Utiliza-se o “ofício circular” quando mais de um órgão envia, conjuntamente, o mesmo expediente 

para um único órgão receptor. 
 
A (   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.  
B (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas.  
C (   ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.  
D (   ) Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas.  
E (   ) Somente as afirmativas II, IV e V estão corretas.  
 
 
38) Considerando os princípios da Administração Pública, analise as sentenças a seguir e assinale a 

alternativa correta. 
 
I. Ainda que aplicável apenas à Administração Pública Direta, a Constituição de 1988 inovou ao fazer 

menção expressa a alguns princípios da Administração Pública. 
II. Os cinco princípios da Administração Pública mencionados de forma explícita no caput do artigo 37 

da Constituição Federal de 1988 são: legalidade, impessoalidade, razoabilidade, publicidade e 
eficiência. 

III. Na Constituição Federal de 1988, está expressa a proibição de constar nomes, símbolos ou 
imagens que caracterizem promoção pessoal de autoridades ou servidores públicos em 
publicidade de atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos, o que pode ser 
considerado uma consequência do princípio da impessoalidade. 

 
A (   ) Apenas a sentença II está correta. 
B (   ) Apenas a sentença I está correta. 
C (   ) Apenas as sentenças I e II estão corretas. 
D (   ) Apenas a sentença III está correta. 
E (   ) Apenas as sentenças II e III estão corretas. 
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39) Os trechos a seguir foram extraídos do documento “Plano de Desenvolvimento Institucional – PDI 
2020-2024” da Universidade Federal de Santa Catarina – UFSC. 

 
Trecho I: “Sendo assim, existem três componentes principais que integram a estrutura deste 
documento do PDI 2020-2024. O primeiro diz respeito aos Objetivos Institucionais, os quais ditam o 
caminho pelo qual a Universidade deve seguir para alcançar sua Missão, sua Visão, seus Valores e 
suas perspectivas futuras. [...] O segundo elemento refere-se aos Indicadores de Desempenho e 
possui caráter de aferição dos objetivos. [...] O terceiro elemento deste processo pertence às Iniciativas 
Estratégicas, que são base de sustentação deste documento, visto que cada iniciativa pretende 
colocar as ideias em prática, fazendo com que os objetivos sejam alcançados”. 
 
Trecho II: “É importante ressaltar que a criação de todas as iniciativas estratégicas não partiu de uma 
sistemática top-down; tais iniciativas foram elaboradas a partir tanto do Diagnóstico Institucional, como 
também do diálogo com todas as Unidades Administrativas e Universitárias e com a Comunidade, que 
participaram da criação do documento, trazendo uma série de sugestões, criações e modificações”. 
 
Trecho III: “Por conseguinte, o método aqui desenvolvido para a UFSC teve como principal ponto de 
partida um Diagnóstico Institucional e a apreciação da Missão, da Visão e dos Valores da 
Universidade, que culminaram no desenvolvimento dos objetivos institucionais e na formulação do 
Mapa Estratégico”. 
 
Considerando as funções administrativas e os trechos extraídos do PDI da UFSC supracitados, 
assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) O trecho II ilustra que o PDI da UFSC foi construído com a participação predominante do nível 

estratégico da Universidade. 
B (   ) O trecho III pode ser relacionado à etapa de implementação estratégica de um processo de 

administração estratégica. 
C (   ) O trecho I ilustra uma das atribuições da função “planejamento”, a qual está relacionada ao 

conceito de plano, que define como as coisas devem ser feitas. 
D (   ) Os trechos I, II e III dão a entender que o PDI da UFSC compreende a série de atribuições da 

função “controle”, responsável por detectar possíveis desvios e corrigi-los em tempo hábil.    
E (   ) A definição da missão, da visão e dos valores da Universidade, mencionados nos trechos I e III, 

é uma das atribuições da função administrativa “organização”.  
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40) As servidoras M., X., Z. e L. trabalham no mesmo setor de uma universidade federal. Além de 
serem colegas de trabalho, tornaram-se grandes amigas, pois se identificam muito umas com as 
outras. É comum que se encontrem para confraternizar, inclusive fora do ambiente da 
universidade. Outros colegas de trabalho já identificaram esse entrosamento e conseguem 
inclusive identificar a “líder” do grupo: X. Essa identificação se dá pelo fato de que as demais 
parecem sempre seguir aquilo que ela fala em situações que exigem algum posicionamento. 
Interessante é que formalmente M. ocupa uma posição hierárquica superior à de X., e, mesmo 
assim, é a palavra desta que acaba prevalecendo. Algo também observado é que, por vezes, o 
fato de essas servidoras serem amigas contribui de forma positiva para o setor, pois uma costuma 
ajudar a outra, o que gera certa motivação extra pelo fato de trabalharem juntas. De outro lado, há 
casos em que esse entrosamento pode ser prejudicial ao setor, como foi o caso em que X. insistiu 
num posicionamento claramente equivocado e foi seguida pelas demais apenas por serem 
amigas.  
Considerando o tema “organização informal” e o texto acima, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) Relação de antagonismo é uma das características das organizações informais que é ilustrada 

no texto e indica que as pessoas, em associação a outras, em diferentes setores de uma 
organização, podem criar relações pessoais de antipatia (ou antagonismo).  

B (   ) Colaboração não espontânea é uma das características das organizações informais que é 
ilustrada no texto quando se menciona a forma como agem as colegas de trabalho que são 
também amigas. 

C (   ) Status é uma característica das organizações informais que é ilustrada no texto, quando se fala 
sobre a liderança de X. sobre as amigas. 

D (   ) As mudanças e alterações que os grupos informais podem sofrer caracterizam as organizações 
informais e são ilustradas pelas situações descritas no texto. 

E (   ) O texto ilustra como os padrões de desempenho nos grupos informais sempre correspondem 
aos padrões estabelecidos pela administração. 

 
41) A lei orçamentária anual não conterá dispositivo estranho à previsão da receita e à fixação da 

despesa, não se incluindo na proibição a autorização para abertura de créditos suplementares e 
contratação de operações de crédito, ainda que por antecipação de receita, nos termos da lei. 
Nesse parágrafo, é possível visualizar o seguinte princípio orçamentário: 

 
A (   ) Publicidade. 
B (   ) Exclusividade. 
C (   ) Anualidade. 
D (   ) Não afetação das receitas. 
E (   ) Equilíbrio. 
 
42) Há três meses os servidores J., T., R. e M. passaram a integrar um novo setor criado na Pró-

Reitoria de Gestão de Pessoas de uma universidade federal. Eles não se conheciam e atuavam 
em outros setores até então. L., que é a coordenadora desse novo setor, ao fazer um primeiro 
diagnóstico sobre a atuação dos membros dessa unidade, chegou às seguintes conclusões: 

 
Conclusão I – o principal objetivo dos integrantes do setor é compartilhar informações e tomar 
decisões para ajudar cada membro em seu desempenho na área de responsabilidade; 
Conclusão II – os integrantes não chegam a se engajar em um trabalho coletivo que requeira esforço 
conjunto, sendo que o desempenho do setor é resultante do somatório das contribuições individuais de 
seus membros; e 
Conclusão III – as habilidades de cada membro do setor são complementares entre si. 
 
Considerando o tema “trabalho em equipe” e o texto anterior, assinale a alternativa que indica qual(is) 
da(s) conclusão(ões) de L. corresponde(m) à(s) característica(s) com potencial para que os membros 
do novo setor deixem de atuar como grupo para atuar como uma equipe de trabalho: 
 
A (   ) Apenas as Conclusões I e II. 
B (   ) Apenas as Conclusões I e III. 
C (   ) Apenas as Conclusões II e III. 
D (   ) Apenas a Conclusão I. 
E (   ) Apenas a Conclusão III. 
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43) Sobre prevenção e assédio moral no trabalho, analise as afirmativas a seguir e assinale a 
alternativa correta. 

 
I. A violência no trabalho pode ser expressa por meio de comentários depreciativos, 

constrangimentos e humilhações. 
II. Violências indiretas frequentes e prolongadas, como isolamento e recusa na comunicação, são 

caracterizadas como barreiras à comunicação e não como assédio moral no trabalho. 
III. Provocar a remoção de um servidor para outro local de trabalho pode ser um dos objetivos e uma 

das consequências do assédio moral. 
IV. O assédio moral sempre é intencional e percebido pelo agressor. 
V. Zombar de origens, nacionalidade, crenças religiosas ou convicções políticas são exemplos de 

atentado contra a dignidade. 
 
A (   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.  
B (   ) Somente as afirmativas III, IV e V estão corretas.  
C (   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.  
D (   ) Somente as afirmativas I, III e V estão corretas.  
E (   ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas.  
 
 
44) Assinale a alternativa correta quanto ao disposto na Lei nº 14.129, de 29 de março de 2021, que 

dispõe sobre princípios, regras e instrumentos para o Governo Digital e para o aumento da 
eficiência pública. 

 
A (   ) A referida Lei não se aplica a empresas públicas e sociedades de economia mista, suas 

subsidiárias e controladas, que não prestem serviço público. 
B (   ) Os órgãos e as entidades aos quais se apliquem a referida Lei, independente da opção do 

usuário, poderão realizar todas as comunicações, as notificações e as intimações por meio 
eletrônico. 

C (   ) Uma lacuna deixada pela referida Lei é não prever o tratamento adequado a idosos, 
especialmente ao desconsiderar os termos da Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003 
(Estatuto do Idoso). 

D (   ) Para os fins da referida Lei, entende-se por transparência ativa a disponibilização de dados 
pela administração pública a depender de solicitações ativas dos usuários. 

E (   ) Os órgãos e as entidades responsáveis pela prestação digital de serviços públicos, no âmbito 
de suas competências, ficam proibidos de realizar testes e pesquisas com os usuários em 
função da Lei nº 13.709, de 14 de agosto de 2018, conhecida como Lei Geral de Proteção de 
Dados (LGPD). 

 
 
45)  Sobre a forma de tratamento empregada na comunicação, oral ou escrita, com agentes públicos 

da administração pública federal direta e indireta, e sobre a forma de endereçamento de 
comunicações escritas a eles dirigidas, segundo o que dispõe o Decreto nº 9.758, de 11 de abril 
de 2019, analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta. 

 
I. Havendo erro na forma de tratamento empregada nas comunicações, deve-se negar a realização 

de ato administrativo e devolver o documento para as devidas correções. 
II. Quando necessário, o pronome de tratamento é flexionado para o feminino e para o plural. 
III. No caso de a correspondência ser dirigida à pessoa de agente público específico, poderá constar o 

pronome de tratamento e o nome do destinatário. 
IV. O pronome de tratamento “vossa excelência” deve ser utilizado para ministros de Estado. 
V. O pronome de tratamento utilizado para o Presidente da República é Senhor. 
 
A (   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
B (   ) Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas. 
C (   ) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
D (   ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas. 
E (   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas.  
 
  



Cargo: Assistente em Administração Página 22 

46) Analise as sentenças a seguir sobre o Estatuto da Universidade Federal de Santa Catarina e 
assinale a alternativa correta. 

 
I. A Administração Superior efetivar-se-á por intermédio, dentre outros, de Órgãos Executivos 

Centrais, como as Diretorias de Unidades e Chefias de Departamento. 
II. O Conselho Universitário é o órgão máximo deliberativo e normativo da Universidade, sendo 

composto, entre outros membros, por representantes da comunidade externa indicados: pela 
Fundação de Amparo à Pesquisa e Inovação do Estado de Santa Catarina – FAPESC; pela 
Secretaria de Estado da Educação – SED; pelos sindicatos ou federações patronais de Santa 
Catarina; e pelos sindicatos ou federações de trabalhadores de Santa Catarina. 

III. A Reitoria será exercida pelo reitor, eleito nos termos da legislação vigente, para um mandato de 
quatro anos, não sendo permitida recondução.  

 
A (   ) Apenas a sentença III está correta. 
B (   ) Apenas a sentença I está correta. 
C (   ) Apenas as sentenças I e II estão corretas. 
D (   ) Apenas a sentença II está correta. 
E (   ) Apenas as sentenças II e III estão corretas. 
 
 
47) Uma discente insatisfeita a respeito de uma decisão tomada pelo Colegiado de seu curso quer 

apresentar recurso à instância imediatamente superior. 
Considerando a situação exposta e com base no Regimento Geral da Universidade Federal de 
Santa Catarina, analise as sentenças a seguir e assinale a alternativa correta. 
 

I. A instância superior a que a discente apresentar recurso deverá proferir sua decisão no prazo de 
trinta dias. 

II. Passados seis dias a contar da data em que tomou ciência da decisão do Colegiado, a discente 
não mais poderá interpor o recurso.  

III. A instância imediatamente superior à qual a discente deve apresentar o recurso é o Departamento 
ao qual o curso está vinculado. 

 
A (   ) Apenas a sentença II está correta. 
B (   ) Apenas a sentença I está correta. 
C (   ) Apenas a sentença III está correta. 
D (   ) Todas as sentenças estão corretas. 
E (   ) Nenhuma sentença está correta. 
 
 
48) Em se tratando das normas de finanças públicas, analise as afirmativas a seguir e assinale a 

alternativa correta. 
 
I. A lei de diretrizes orçamentárias disporá também sobre critérios e forma de limitação de empenho.  
II. Caso seja verificado, ao final de um bimestre, que a realização da receita poderá não comportar o 

cumprimento das metas de resultado primário ou nominal estabelecidas no Anexo de Metas 
Fiscais, os Poderes e o Ministério Público promoverão, por ato próprio e nos montantes 
necessários, nos trinta dias subsequentes, limitação de empenho e movimentação financeira. 

III. É garantida a aplicação das disponibilidades de caixa dos regimes de previdência social, geral e 
próprio dos servidores públicos em títulos da dívida pública estadual e municipal, bem como em 
ações e outros papéis relativos às empresas controladas pelo respectivo ente da Federação. 

 
A (   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
B (   ) Somente a afirmativa II está correta. 
C (   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
D (   ) Somente a afirmativa III está correta. 
E (   ) Todas as afirmativas estão corretas. 
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49) Acerca da Lei nº 9.784, de 29 de janeiro de 1999, que regula o processo administrativo no âmbito 
da Administração Pública Federal, assinale a alternativa correta. 

 
A (   ) Quando documentos solicitados ao interessado forem necessários à apreciação de pedido 

formulado, o não atendimento no prazo fixado pela Administração para a respectiva 
apresentação implicará o prosseguimento do processo, mesmo que isso prejudique a 
responsabilidade de quem deixou de fornecê-los. 

B (   ) São admitidas no processo administrativo as provas obtidas por meios ilícitos, desde que se 
comprove a boa intenção. 

C (   ) O comparecimento à consulta pública confere a condição de interessado do processo. 
D (   ) Quando a matéria do processo envolver assunto de interesse geral, o órgão competente 

poderá, mediante despacho motivado, abrir período de consulta pública para manifestação de 
terceiros, antes da decisão do pedido. 

E (   ) Somente poderão ser recusadas, mediante decisão fundamentada, as provas propostas pelos 
interessados quando sejam desnecessárias ou protelatórias. 

 
 
50) Em se tratando da Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011, que regula o acesso a informações, 

assinale a alternativa correta. 
 
A (   ) A pessoa física que detiver informações em virtude de vínculo de qualquer natureza com o 

poder público e deixar de observar o disposto na Lei estará sujeita à rescisão do vínculo com o 
poder público. 

B (   ) A divulgação de informações pessoais pode ser acessada por terceiros por previsão legal ou 
consentimento expresso da pessoa a que elas se referirem. Esse consentimento poderá ser 
dispensado para realização de pesquisas científicas de evidente interesse geral, previstos em 
lei, com a identificação da pessoa a que as informações se referirem. 

C (   ) A restrição de acesso à informação relativa à vida privada, honra e imagem de pessoa poderá 
ser invocada com o intuito de prejudicar processo de apuração de irregularidades em que o 
titular das informações estiver envolvido, bem como em ações voltadas para a recuperação de 
fatos históricos de maior relevância. 

D (   ) Os órgãos e as entidades públicas respondem diretamente pelos danos causados em 
decorrência da utilização indevida de informações sigilosas ou pessoais, cabendo a apuração 
de responsabilidade funcional nos casos de dolo ou culpa. O disposto neste artigo não se aplica 
à pessoa física que, em virtude de vínculo de qualquer natureza com órgãos ou entidades, 
tenha acesso às informações e as submeta a tratamento indevido. 

E (   ) O servidor público pode ser responsabilizado civil, penal ou administrativamente por dar ciência 
à autoridade superior para apuração de informação concernente à prática de crimes ou 
improbidade de que tenha conhecimento, ainda que em decorrência do exercício de cargo, 
emprego ou função pública. 
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PRÓ-REITORIA DE DESENVOLVIMENTO E GESTÃO DE PESSOAS 
 
 

Concurso Público – Edital 49/2024/DDP 
 

Cargo/Especialidade – Assistente em Administração 
 

Atenção: NÃO ABRA este caderno antes da autorização do fiscal. 
 

I N S T R U Ç Õ E S 
 

1. O tempo total para a resolução desta prova (Língua Portuguesa, 
Conhecimentos Gerais e Conhecimentos Específicos) é de quatro horas, 
incluindo o tempo destinado ao preenchimento do cartão-resposta. 

2. Confira no cartão-resposta seu nome e número de inscrição e registre essas 
informações nos espaços abaixo. Assine no local indicado. Verifique no cartão-
resposta se há marcações indevidas nos campos destinados às respostas. Se 
houver, comunique imediatamente ao fiscal. 

3. Depois da autorização do fiscal, verifique se faltam folhas neste caderno, se a 
sequência de cinquenta questões está correta e se há imperfeições gráficas que 
possam causar dúvidas. Se houver, comunique imediatamente ao fiscal. 

4. As questões objetivas contêm cinco alternativas de respostas (de “A” a “E”). 
Apenas uma é correta. 

5. A interpretação das questões é parte da prova, não sendo permitidas perguntas 
aos fiscais. Use os espaços e/ou páginas em branco para rascunho. Não destaque 
folhas deste caderno, exceto a grade ao lado, que poderá ser levada com você. 

6. Utilize caneta esferográfica, fabricada em material transparente, de tinta preta 
(preferencialmente) ou azul para transcrever as respostas para o cartão-resposta, 
que será o único documento válido para efeito de correção da prova objetiva. Em 
hipótese alguma ele será substituído por erro de preenchimento ou qualquer dano 
causado por você. 

7. Durante a realização da prova não poderá ocorrer comunicação de qualquer tipo 
entre candidatos, porte/uso de material didático-pedagógico ou de qualquer outro 
material de consulta ou porte/uso de telefone celular, relógio (qualquer tipo), boné, 
chapéu e similares, arma, óculos escuros, calculadora, controle remoto, chave 
eletrônica de veículos, fone de ouvido, MP-player, tablet, iPod, pen drive, cigarro 
eletrônico ou qualquer tipo de aparelho eletrônico.  

8. Caso esteja portando algum dos objetos mencionados acima, ele deverá ser 
deixado sob a carteira/cadeira antes do início da prova. Objetos eletrônicos 
deverão estar desligados.  

9. A partir das 16h, caso tenha terminado, você poderá entregar o material de prova 
ao fiscal e retirar-se definitivamente do local da prova. 

10. Os três últimos candidatos deverão retirar-se do local simultaneamente após 
entregar o material de prova e assinar a ata. 

 
 
 

__________________________________________ 
ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A) 
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